



**Pytanie 5**

Proszę o podział sum ubezpieczenia na kategorie mienia np. budynki i budowle, maszyny, urządzenia, wyposażenie oraz wyodrębnienie sprzętu elektronicznego stacjonarnego aby umożliwić Wykonawcom prawidłowe oszacowanie ryzyka i składki ubezpieczeniowej dla niniejszego zamówienia.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie posiada takich danych.

**Pytanie 6**

Proszę o podział sumy ubezpieczenia dla największej lokalizacji Zamawiającego (Warszawa, ul. Poleczki 23) na kategorie mienia np. budynki i budowle, maszyny, urządzenia, wyposażenie oraz wyodrębnienie sprzętu elektronicznego stacjonarnego aby umożliwić Wykonawcom prawidłowe oszacowanie ryzyka i składki ubezpieczeniowej dla niniejszego zamówienia.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie posiada takich danych.

**Pytanie 7**

Proszę o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia nie są i nie będą pojazdy podlegające obowiązkowi rejestracji.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że przedmiotem ubezpieczenia nie są i nie będą pojazdy podlegające obowiązkowi rejestracji.

**Pytanie 8**

Za jakie urządzenia wodne i hydrotechniczne odpowiedzialny jest Zamawiający?

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że obiekty budowlane i związane z nimi instalacje i urządzenia techniczne w budynkach są sprawne i posiadają aktualne badania i przeglądy techniczne. Zamawiający informuje, że zgłoszone do ubezpieczenia obiekty budowlane:

- są użytkowane i utrzymywane zgodnie z przepisami prawa budowlanego,
- są wyposażone w instalacje elektryczne i odgromowe dostosowane do poziomu występującego zagrożenia,
- są wraz ze związanymi z nimi instalacjami (np.: instalacje elektryczne, gazowe, wodne, grzewcze, wentylacyjne, spalinowe itd.) oraz urządzeniami technicznymi poddawane okresowym przeglądom stanu technicznego i czynnościom konserwacyjnym zgodnie z zasadami określonymi w przepisach prawa, normach technicznych oraz według wskazań producenta.

**Pytanie 9**

W odniesieniu do ubezpieczenia mienia i sprzętu elektronicznego – proszę o potwierdzenie, że intencją jest objęcie ochroną zdarzeń nagłych, nieprzewidzianych i niezależnych od woli Ubezpieczającego i Ubezpieczonego, powodujących szkodę w ubezpieczonym mieniu, sprzęcie elektronicznym, jeśli szkody te powstaną z jakiegokolwiek przyczyny innej niż wyłączonej w OWU Wykonawcy.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że jego intencją jest objęcie ochroną zdarzeń nagłych, nieprzewidzianych i niezależnych od woli Ubezpieczającego i Ubezpieczonego, powodujących szkodę w ubezpieczonym mieniu, sprzęcie elektronicznym, jeśli szkody te powstaną z jakiegokolwiek przyczyny innej niż wyłączonej w OWU Wykonawcy.

**Pytanie 10**

Proszę o wskazanie działalności Zamawiającego, która powinna być objęta ochroną ubezpieczeniową odpowiedzialności cywilnej.

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że jego działalność określa PKD z 2007 r. - 84.13.Z

**Pytanie 11**

Proszę o potwierdzenie, że oczekiwana w ubezpieczeniu OC suma gwarancyjna w wysokości 5.000.000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia odnosi się łącznie do OC deliktowej i kontraktowej.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że oczekiwana w ubezpieczeniu OC suma gwarancyjna w wysokości 5.000.000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia odnosi się łącznie do OC deliktowej i kontraktowej.

**Pytanie 12**

Jakim mieniem najmowanym dysponuje Zamawiający?

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że wynajmuje budynki.

**Pytanie 13**

Proszę o krótkie doprecyzowanie informacji o przyczynach, okolicznościach szkód o wartości przekraczającej 5.000 zł.

**Odpowiedź:**

Zamawiający zgodnie z metodologią podaje szkodowość na podstawie zaświadczeń od Ubezpieczycieli wraz z informacjami jakie otrzymał na temat przyczyn szkód. Dane takie zostały zawarte w Rozdziale I.2. pkt 5 SWZ pn. *Informacja o szkodowości*.

**Pytanie 14**

Proszę o informację jaki jest budżet klienta na 2023 rok.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że finansowanie ARiMR jako jednostki sektora finansów publicznych, odbywa się na podstawie Planu finansowego ARiMR stanowiącego załącznik do Ustawy budżetowej na dany rok.

**Pytanie 15 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o informację, czy Zamawiający dopuszcza możliwość przeprowadzenia przez Ubezpieczyciela lustracji obiektów zgłoszonych do ubezpieczenia w trakcie trwania umowy ubezpieczenia?

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że dopuszcza możliwość przeprowadzenia przez Ubezpieczyciela lustracji obiektów zgłoszonych do ubezpieczenia w trakcie trwania umowy ubezpieczenia na zasadach ustalonych przez Zamawiającego.

**Pytanie 16 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o wyszczególnienie wszystkich zaleceń pokontrolnych z przeglądów budynków, a w szczególności wyszczególnienie wszystkich zaleceń pokontrolnych dotychczas niezrealizowanych oraz prosimy o określenie terminów ich wykonania.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że obiekty budowlane i związane z nimi instalacje i urządzenia techniczne w budynkach są sprawne i posiadają aktualne badania i przeglądy techniczne. Zamawiający informuje, że zgłoszone do ubezpieczenia obiekty budowlane:

- są użytkowane i utrzymywane zgodnie z przepisami prawa budowlanego,
- są wyposażone w instalacje elektryczne i odgromowe dostosowane do poziomu występującego zagrożenia,
- są wraz ze związanymi z nimi instalacjami (np.: instalacje elektryczne, gazowe, wodne, grzewcze, wentylacyjne, spalinowe itd.) oraz urządzeniami technicznymi poddawane okresowym przeglądom stanu technicznego i czynnościom konserwacyjnym zgodnie z zasadami określonymi w przepisach prawa, normach technicznych oraz według wskazań producenta.

**Pytanie 17 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o wyjaśnienie, czy w ramach prowadzonych remontów, modernizacji i inwestycji są i czy będą prowadzone prace niebezpieczne pożarowo. Jeśli tak, to prosimy o wskazanie gdzie będą prowadzone, jakie dokładnie będą to prace i o jakiej wartości? Czy Zamawiający dysponuje wewnętrznymi procedurami odnośnie prowadzenia prac pożarowo niebezpiecznych?

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że na dzień udzielenia odpowiedzi ze względu na brak uchwalonego planu finansowego nie posiada danych odnośnie wszystkich prac planowanych do realizacji w roku 2024. Wszelkie prace realizowane przez ARiMR są prowadzone zgodnie z obowiązującymi przepisami w tym zakresie.

**Pytanie 18 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o wyjaśnienie czy mienie będące przedmiotem ubezpieczenia jest zabezpieczone w sposób przewidziany obowiązującymi przepisami aktów prawnych w zakresie ochrony przeciwpożarowej, w szczególności:

- a) ustawą o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2009 r. Nr 178 poz. 1380 z późn. zm.);
- b) ustawą w sprawie warunków technicznych, jakimi powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75 poz. 690 z późn. zm.);
- c) rozporządzeniem w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2010 r. Nr 109 poz. 719 z późn. zm.)?

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że mienie będące przedmiotem ubezpieczenia jest zabezpieczone w sposób przewidziany obowiązującymi przepisami aktów prawnych w zakresie ochrony przeciwpożarowej, w szczególności:

- a) ustawą o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2022 poz. 2057);
- b) rozporządzeniem Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakimi powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2022 r. poz. 1225);
- c) rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2010 r. Nr 109 poz. 719 z późn. zm.).

**Pytanie 19 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Czy budynki posiadają aktualny protokół z kontroli instalacji odgromowej, jaka jest data badania?

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że zgłoszone do ubezpieczenia obiekty budowlane:

- są użytkowane i utrzymywane zgodnie z przepisami prawa budowlanego,
- są wyposażone w instalacje elektryczne i odgromowe dostosowane do poziomu występującego zagrożenia,
- są wraz ze związanymi z nimi instalacjami (np.: instalacje elektryczne, gazowe, wodne, grzewcze, wentylacyjne, spalinowe itd.) oraz urządzeniami technicznymi poddawane okresowym przeglądom stanu technicznego i czynnościom konserwacyjnym zgodnie z zasadami określonymi w przepisach prawa, normach technicznych oraz według wskazań producenta.

**Pytanie 20 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o podanie łącznej wartości mienia w najdroższej lokalizacji lub strefie pożarowej (tzn. tworzonej przez jeden lub kilka budynków lub instalacji, które nie są oddzielone od siebie, ale są oddzielone od innych budynków przestrzennie: pasami wolnego terenu o odległości co najmniej 20 m lub ścianą oddzielenia kompleksowego / pożarowego -przynajmniej 180 min).

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie posiada takich danych.

**Pytanie 21 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o dodanie poniższej klauzuli dla zakresu 1, 2,3,5

Klauzula wyłączająca ryzyka cybernetyczne

Niezależnie od treści jakichkolwiek innych postanowień niniejszej Polisy lub jakichkolwiek klauzul rozszerzających jej postanowienia uzgadnia się, że Ubezpieczyciel nie odpowiada za jakiegokolwiek szkody powstałe w danych elektronicznych, w tym zniszczenie, zakłócenie, usunięcie, uszkodzenie lub zmianę, powstałe z jakiegokolwiek powodu (w tym, lecz nie wyłącznie, spowodowanych przez wirusy komputerowe lub inne oprogramowanie o podobnym charakterze, lub wskutek działań hakerów lub innych osób, polegających na nieautoryzowanym dostępie lub ingerencji w dane elektroniczne) oraz wynikające z nich jakiegokolwiek szkody następcze, w tym, lecz nie wyłącznie, fizyczne szkody w ubezpieczonym mieniu, utratę możliwości użytkowania, obniżenie funkcjonalności, utratę zysku będącą następstwem zakłócenia bądź przerwy w działalności, a także koszty i nakłady dowolnego rodzaju, niezależnie od jakichkolwiek innych powodów lub zdarzeń, które przyczyniły się równocześnie lub w dowolnej innej kolejności do powstania szkód.

Przy czym za:

- dane elektroniczne uważa się fakty, koncepcje i informacje w formie nadającej się do komunikacji, interpretacji lub przetwarzania za pomocą elektronicznych i elektromechanicznych urządzeń do przetwarzania danych lub urządzeń elektronicznie sterowanych i obejmują oprogramowanie oraz inne zakodowane instrukcje do przetwarzania i manipulowania danymi lub do sterowania i obsługi takich urządzeń.
- wirus komputerowy uważa się zestaw szkodliwych lub nieautoryzowanych instrukcji bądź kod zawierający szereg nieautoryzowanych instrukcji wprowadzonych w złej wierze lub kod, programowy bądź inny, który rozpowszechnia się za pomocą dowolnego systemu lub sieci komputerowej. Wirusy Komputerowe obejmują m.in. „konie trojańskie”, „robaki” i „bomby czasowe i logiczne”.

**Odpowiedź:**

Zamawiający nie wyraża zgody na dodanie ww. klauzuli.

**Pytanie 22 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o dodanie poniższych klauzul dla zakresu 1, 2,3,5:

KLAUZULA SANKCJI I EMBARGA – wszystkie ryzyka

Ubezpieczyciel nie zapewnia ochrony ubezpieczeniowej oraz nie jest zobowiązany do spełnienia świadczeń ani wypłaty odszkodowań w zakresie w jakim ochrona ta lub spełnienie świadczeń czy wypłata odszkodowań naruszałaby jakiegokolwiek sankcje nałożone:

1. na podstawie umowy międzynarodowej, której Polska jest stroną (w tym przez organizacje międzynarodowe – np. Organizację Narodów Zjednoczonych),
2. przez prawo Unii Europejskiej,
3. przez Stany Zjednoczone,
4. przez Wielką Brytanię lub
5. przez polskie prawo.

KLAUZULA WYŁĄCZAJĄCA RYZYKA I SZKODY ZWIĄZANE Z WOJNĄ NA UKRAINIE (RUSSIA - UKRAINE EXCLUSION CLAUSE) – wszystkie ryzyka

Niniejsza umowa ubezpieczenia nie obejmuje jakiegokolwiek bezpośredniej lub pośredniej ochrony ubezpieczeniowej w odniesieniu do jakiegokolwiek rosyjskiego i/lub białoruskiego ryzyka, osoby, organizacji lub podmiotu oraz jakiegokolwiek ochrony dotyczącej statków powietrznych, części zamiennych oraz silników wydzierżawionych bezpośrednio lub pośrednio rosyjskim lub białoruskim podmiotom lub podmiotom (lub ich podmiotom stowarzyszonym) używających ich w Rosji lub na Białorusi.

Wyłączenie z ochrony ubezpieczeniowej dotyczy również wszelkich strat, szkód, odpowiedzialności, kosztów lub wydatków spowodowanych lub wynikających z lub w związku z obecnym konfliktem rosyjsko-ukraińskim i/lub jakimkolwiek rozszerzeniem takiego konfliktu, w tym między innymi stratami na Ukrainie, w Rosji, na Krymie, obwodów donieckiego i ługańskiego i/lub innych terytoriów okupowanych oraz Białorusi.

**Odpowiedź:**

Zamawiający działając na podstawie przepisu art. 286 ust. 1 ustawy zmienia treść SWZ w następujący sposób.

1. W Rozdz. I.2 SWZ, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 16. KLAUZULA SANKCJI I EMBARGA – dotyczy zakresu 1, 2, 3, 5. oraz w Załączniku nr 2 do projektowanych postanowień umowy, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 16. KLAUZULA SANKCJI I EMBARGA – dotyczy zakresu 1, 2, 3, 5 o następującym brzmieniu:

„16. KLAUZULA SANKCJI I EMBARGA – wszystkie ryzyka – dotyczy zakresu 1, 2, 3, 5.

Ubezpieczyciel nie zapewnia ochrony ubezpieczeniowej oraz nie jest zobowiązany do spełnienia świadczeń ani wypłaty odszkodowań w zakresie w jakim ochrona ta lub spełnienie świadczeń czy wypłata odszkodowań naruszałaby jakiegokolwiek sankcje nałożone:

1. na podstawie umowy międzynarodowej, której Polska jest stroną (w tym przez organizacje międzynarodowe – np. Organizację Narodów Zjednoczonych),
2. przez prawo Unii Europejskiej,
3. przez Stany Zjednoczone,
4. przez Wielką Brytanię lub
5. przez polskie prawo.”

2. W Rozdz. I.2 SWZ, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 17. KLAUZULA WYŁĄCZAJĄCA RYZYKA I SZKODY ZWIĄZANE Z WOJNĄ NA UKRAINIE (RUSSIA - UKRAINE EXCLUSION CLAUSE) – wszystkie ryzyka – dotyczy zakresu 1, 2, 3, 5. oraz w Załączniku nr 2 do projektowanych postanowień umowy, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 17. KLAUZULA WYŁĄCZAJĄCA RYZYKA I SZKODY ZWIĄZANE Z WOJNĄ NA UKRAINIE (RUSSIA - UKRAINE EXCLUSION CLAUSE) – wszystkie ryzyka – dotyczy zakresu 1, 2, 3, 5 o następującym brzmieniu:

„17. KLAUZULA WYŁĄCZAJĄCA RYZYKA I SZKODY ZWIĄZANE Z WOJNĄ NA UKRAINIE (RUSSIA - UKRAINE EXCLUSION CLAUSE) – wszystkie ryzyka – dotyczy zakresu 1, 2, 3, 5.

*Niniejsza umowa ubezpieczenia nie obejmuje jakiegokolwiek bezpośredniej lub pośredniej ochrony ubezpieczeniowej w odniesieniu do jakiegokolwiek rosyjskiego i/lub białoruskiego ryzyka, osoby, organizacji lub podmiotu oraz jakiegokolwiek ochrony dotyczącej statków powietrznych, części zamiennych oraz silników wydzierżawionych bezpośrednio lub pośrednio rosyjskim lub białoruskim podmiotom lub podmiotom (lub ich podmiotom stowarzyszonym) używających ich w Rosji lub na Białorusi.*

*Wyłączenie z ochrony ubezpieczeniowej dotyczy również wszelkich strat, szkód, odpowiedzialności, kosztów lub wydatków spowodowanych lub wynikających z lub w związku z obecnym konfliktem rosyjsko-ukraińskim i/lub jakimkolwiek rozszerzeniem takiego konfliktu, w tym między innymi stratami na Ukrainie, w Rosji, na Krymie, obwodów donieckiego i ługańskiego i/lub innych terytoriów okupowanych oraz Białorusi.”*

#### **Pytanie 23 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o dodanie wyłączenia:

Ubezpieczyciel nie odpowiada za szkody spowodowane osuwaniem ziemi lub zapadaniem ziemi, gdy są to szkody:

- a) w rozumieniu ustawy Prawo geologiczne i górnicze lub b) powstałe w związku z prowadzonymi robotami ziemnymi;

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że nie dokonuje zmiany treści SWZ w zakresie objętym pytaniem Wykonawcy.

#### **Pytanie 24 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej dla Zakresu 1, Zakresu 2, Zakresu 3 - w wysokości 300 zł

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że nie dokonuje zmiany treści SWZ w zakresie objętym pytaniem Wykonawcy.

#### **Pytanie 25 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o podanie sum ubezpieczenia dla lokalizacji objętych ochroną konserwatora oraz opis tych budynków.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że sumy ubezpieczenia dla lokalizacji objętych ochroną konserwatora wymienione są w sumach ubezpieczenia, natomiast ich lokalizacje podane są w punkcie I.2. Szczegółowy opis przedmiotu zamówienia ppkt. 1. Miejsce ubezpieczenia.

#### **Pytanie 26 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Ryzyko stłuczenia szyb i przedmiotów szklanych zakres 5

Prośba o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej 100,00 zł

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie wyraża zgody na wprowadzenie franszyzy redukcyjnej 100,00 zł.

#### **Pytanie 27 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o podanie jakie mienie, sprzęt elektroniczny i w jakiej wartości jest składowane poniżej poziomu gruntu.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie posiada takich danych.

#### **Pytanie 28 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Proszę o wprowadzenie zmiany do klauzuli wartości mienia zgodnie z poniższym:

#### **Klauzula wartości mienia**

Na podstawie niniejszej klauzuli ustala się, że w przypadku zadeklarowania przez Ubezpieczonego do ubezpieczenia mienia w wartościach księgowych brutto (wartość księgowa początkowa) i/lub odtworzeniowych (nowych) Ubezpieczyciel akceptuje ten sposób ubezpieczenia mienia zadeklarowane mienie wraz z zadeklarowanymi wartościami bez względu na wiek, stopień

umorzenia (amortyzacji) i technicznego lub faktycznego zużycia ubezpieczonego mienia a odszkodowanie za uszkodzone mienie będzie wypłacane w pełnej wartości zgodnie z przyjętym systemem ubezpieczenia tj. **w granicach sumy ubezpieczenia** do wartości księgowej brutto i/lub odtworzeniowej uszkodzonego mienia wraz z kosztami montażu, demontażu oraz transportu o ile stanowią one składową wartość ewidencyjną brutto.

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że pytanie to jest bezprzedmiotowe, bowiem stosowne zapisy w brzmieniu proponowanym przez Wykonawcę znajdują się w Rozdziale I.2, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, pkt 9 SWZ.

**Pytanie 29 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Proszę o dodanie limitu w klauzuli automatycznego pokrycia i klauzuli nowych miejsc ubezpieczenia w wysokości 5 mln zł.

Limit wspólny dla kl. 5.2. i 5.10.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie wyraża zgody na wprowadzenie limitu w klauzuli automatycznego pokrycia i klauzuli nowych miejsc ubezpieczenia w wysokości 5 mln zł. Limit wspólny dla kl. 5.2. i 5.10.

**Pytanie 30 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o przesłanie wykazu mienia w podziale na grupy.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie posiada takich danych.

**Pytanie 31 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

W klauzuli nr 12 prosimy o wykreślenie zdania „całkowicie znosi się zastosowanie zasady proporcji”.

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że nie dokonuje zmiany treści SWZ w zakresie objętym pytaniem Wykonawcy.

**Pytanie 32 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o zmniejszenie limitu na kradzież zwykłą do 10 000 zł

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie wyraża zgody na zmniejszenie limitu na kradzież zwykłą do 10 000 zł.

**Pytanie 33 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o ograniczenie ubezpieczenia budynków starszych niż 50 lat do wartości rzeczywistej tj. wartości odtworzeniowa mienia pomniejszona o zużycie techniczne.

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że nie dokonuje zmiany treści SWZ w zakresie objętym pytaniem Wykonawcy.

**Pytanie 34 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Proszę o podanie wykazu z sumami ubezpieczenia w kategoriach – budynki/budowle, maszyny i urządzenia, elektronika, środki pieniężne, mienie pracownicze itd.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie posiada takich danych.

**Pytanie 35 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o przesłanie wykazu mienia w podziale na sprzęt stacjonarny, przenośny i medyczny.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że nie posiada takich danych. Przedmiotem ubezpieczenia nie jest sprzęt medyczny.

**Pytanie 36 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o potwierdzenie, że w zakresie w jakim to nie jest określone w SIWZ zastosowanie będą miały OWU Ubezpieczyciela.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że w zakresie nieuregulowanym w SWZ zastosowanie będą miały OWU Ubezpieczyciela.

**Pytanie 37 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Proszę o wykreślenie Klauzuli odstąpienia od obowiązku odtworzenia mienia.

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że nie dokonuje zmiany treści SWZ w zakresie objętym pytaniem Wykonawcy.

**Pytanie 38 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o modyfikację klauzuli zgodnie z poniższym:

Na podstawie niniejszej klauzuli Ubezpieczyciel zobowiązuje się do ~~oddelegowania~~ **wskazania** likwidatora dedykowanego do obsługi szkód i roszczeń Ubezpieczonego. Po zawarciu umowy Ubezpieczyciel wskaże imiennie likwidatora/ów wraz z podaniem jego/ich danych teleadresowych tj. nr telefonu, nr faxu i email. Ubezpieczony nie dopuszcza aby sposób kontaktowania się z likwidatorem odbywał się za pośrednictwem infolinii ~~i ogólnego adresu email~~. O każdej zmianie likwidatora Ubezpieczyciel niezwłocznie poinformuje pisemnie Ubezpieczonego i reprezentującego go brokera.

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że pytanie to jest bezprzedmiotowe, bowiem stosowne zapisy w brzmieniu proponowanym przez Wykonawcę znajdują się w Rozdziale I.2, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, pkt 11 SWZ.

**Pytanie 39 - UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

Prosimy o określenie zakresu terytorialnego ubezpieczenia w ryzykach 1,2,5. Jeżeli zakres terytorialny ochrony wykracza poza RP prosimy o wyłączenie szkód powstałych na terytorium Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt zbrojny

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, iż zakres terytorialny ochrony w ryzykach 1, 2, 5 nie wykracza poza RP.

**Pytanie 40 - UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI CYWILNEJ OGÓLNEJ**

Prosimy o potwierdzenie, że suma gwarancyjna i podlimity są wspólne dla Centrali i każdego Oddziału Regionalnego wraz z Biurami Powiatowymi.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że suma gwarancyjna i podlimity są wspólne dla Centrali i każdego Oddziału Regionalnego wraz z Biurami Powiatowymi.

**Pytanie 41 - UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI CYWILNEJ OGÓLNEJ**

Prosimy o potwierdzenie, że w zakresie w jakim to nie jest określone w SIWZ zastosowanie będą miały OWU Ubezpieczyciela.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wyjaśnia, że w zakresie nieuregulowanym w SWZ zastosowanie będą miały OWU Ubezpieczyciela.

**Pytanie 42 - UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI CYWILNEJ OGÓLNEJ**

Prosimy o doprecyzowanie zapisu „odpowiedzialność zgodnie z zasadą pełnego odszkodowania”

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że Ubezpieczyciel ponosi odpowiedzialność zgodnie z zasadą pełnego odszkodowania.

**Pytanie 43 - UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI CYWILNEJ OGÓLNEJ**

Prosimy o określenie zakresu terytorialnego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej. Jeżeli zakres terytorialny ochrony wykracza poza RP prosimy o wyłączenie szkód powstałych na terytorium Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt zbrojny

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że zakres terytorialny ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie wykracza poza RP.

**Pytanie 44 - UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI CYWILNEJ OGÓLNEJ**

Klauzula nowych miejsc ubezpieczenia – prosimy o potwierdzenie, że klauzula nie dotyczy nowych miejsc ubezpieczenia uruchomionych poza RP.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że klauzula nie dotyczy nowych miejsc ubezpieczenia uruchomionych poza RP.

**Pytanie 45 - UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI CYWILNEJ OGÓLNEJ**

Prosimy o podanie liczby pracowników Zamawiającego.

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, iż zgodnie z SWZ, wg stanu na dzień 21.09.2023 r. w ARiMR (Centrala, Oddziały Regionalne, Biura Powiatowe) było zatrudnionych 11 431 osób.

**Pytanie 46**

Prosimy o wyłączenie z zakresu ubezpieczenia ewentualnie przeniesienie do klauzul fakultatywnych Klauzuli funduszu prewencyjnego. Brak zgody uniemożliwi złożenie oferty.

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że pytanie nie dotyczy Zamawiającego. Zamawiający w SWZ nie wnioskuje o fundusz prewencyjny.

**Pytanie 47**

Prosimy o wyłączenie z zakresu OC Klauzuli wznowienia limitów po powstaniu szkody.

Wnioskujemy o wprowadzenie następującej Klauzuli:

„Klauzula sankcji

W związku faktem, że umowy ubezpieczenia zawierane przez Ubezpieczyciela nie mogą służyć do rozliczeń transakcji objętych sankcjami, zakazami i ograniczeniami międzynarodowymi lub wynikającymi z prawa polskiego (dalej: „Sankcje”), w tym Sankcjami przyjętymi przez Unię Europejską, Organizację Narodów Zjednoczonych oraz Stany Zjednoczone Ameryki, Ubezpieczyciel nie będzie uznany za udzielającego ochrony ubezpieczeniowej oraz nie będzie zobowiązany do dokonania zapłaty z tytułu jakiegokolwiek roszczenia ani do zapewnienia lub udzielenia jakiegokolwiek korzyści w związku z ochroną ubezpieczeniową – w zakresie, w jakim udzielenie ochrony ubezpieczeniowej, zapłata lub zapewnienie/udzielenie innej korzyści w związku z ochroną ubezpieczeniową mogłyby skutkować naruszeniem jakichkolwiek wyżej wskazanych Sankcji – o ile zastosowanie się do takich Sankcji nie będzie sprzeczne z przepisami prawa mającymi zastosowanie do Ubezpieczyciela.

**Odpowiedź:**

Zamawiający działając na podstawie przepisu art. 286 ust. 1 ustawy zmienia treść SWZ w następujący sposób.

W Rozdz. I.2 SWZ, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 18. Klauzula sankcji, oraz w Załączniku nr 2 do projektowanych postanowień umowy, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 18. Klauzula sankcji o następującym brzmieniu:

**„18. Klauzula sankcji**

W związku faktem, że umowy ubezpieczenia zawierane przez Ubezpieczyciela nie mogą służyć do rozliczeń transakcji objętych sankcjami, zakazami i ograniczeniami międzynarodowymi lub wynikającymi z prawa polskiego (dalej: „Sankcje”), w tym Sankcjami przyjętymi przez Unię Europejską, Organizację Narodów Zjednoczonych oraz Stany Zjednoczone Ameryki, Ubezpieczyciel nie będzie uznany za udzielającego ochrony ubezpieczeniowej oraz nie będzie zobowiązany do dokonania zapłaty z tytułu jakiegokolwiek roszczenia ani do zapewnienia lub udzielenia jakiejkolwiek korzyści w związku z ochroną ubezpieczeniową – w zakresie, w jakim udzielenie ochrony ubezpieczeniowej, zapłata lub zapewnienie/udzielenie innej korzyści w związku z ochroną ubezpieczeniową mogłyby skutkować naruszeniem jakichkolwiek wyżej wskazanych Sankcji – o ile zastosowanie się do takich Sankcji nie będzie sprzeczne z przepisami prawa mającymi zastosowanie do Ubezpieczyciela.”

**Pytanie 48**

Wnioskujemy o wprowadzenie następującej Klauzuli:

„Klauzula wyłączająca pandemię

Z zachowaniem pozostałych postanowień OWU oraz postanowień niniejszej umowy, ochrona ubezpieczeniowa nie obejmuje szkód, strat, wydatków, grzywien, kar lub wszelkich innych kwot bezpośrednio lub pośrednio spowodowanych przez/wynikających z/lub związanych z:

- a) wszelkie faktyczne, domniemane lub groźne choroby zakaźne wynikające z SARS-CoV-2, w tym wszelkie ich mutacje lub warianty,
- b) pandemią lub epidemią ogłoszoną przez Światową Organizację Zdrowia lub inny organ rządowy, wszelkie podjęte działania lub zaniechania podjęcia działań w zakresie kontroli, zapobiegania, tłumienia lub w jakikolwiek sposób reagowania na takie rzeczywiste, domniemane lub groźne wystąpienie choroby zakaźnej, epidemii lub pandemii opisane w lit. a) i b) powyżej”.

**Odpowiedź:**

Zamawiający działając na podstawie przepisu art. 286 ust. 1 ustawy zmienia treść SWZ w następujący sposób.

W Rozdz. I.2 SWZ, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 19. Klauzula wyłączająca pandemię, oraz w Załączniku nr 2 do projektowanych postanowień umowy, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 19. Klauzula wyłączająca pandemię o następującym brzmieniu:

„19. Klauzula wyłączająca pandemię

Z zachowaniem pozostałych postanowień OWU oraz postanowień niniejszej umowy, ochrona ubezpieczeniowa nie obejmuje szkód, strat, wydatków, grzywien, kar lub wszelkich innych kwot bezpośrednio lub pośrednio spowodowanych przez/wynikających z/lub związanych z:

- a) wszelkie faktyczne, domniemane lub groźne choroby zakaźne wynikające z SARS-CoV-2, w tym wszelkie ich mutacje lub warianty,
- b) pandemią lub epidemią ogłoszoną przez Światową Organizację Zdrowia lub inny organ rządowy, wszelkie podjęte działania lub zaniechania podjęcia działań w zakresie kontroli, zapobiegania, tłumienia lub w jakikolwiek sposób reagowania na takie rzeczywiste, domniemane lub groźne wystąpienie choroby zakaźnej, epidemii lub pandemii opisane w lit. a) i b) powyżej”.

**Pytanie 49**

Prosimy o potwierdzenie, że z zakresu ochrony ubezpieczeniowej wyłączona jest:

- 1) Odpowiedzialność wynikająca z jakichkolwiek stanów bezpośrednio lub pośrednio spowodowanych przez ludzkie komórki typu T lub z nimi związanych - Wirus limfatropowy typu III (HTLV III) lub wirus związany z limfadenopatią (LAV) lub mutantypochodne lub ich odmiany lub w jakikolwiek sposób związane z zespołem nabytego niedoboru odporności lub jakikolwiek zespół lub stan podobnego rodzaju, jakkolwiek można go nazwać;
- 2) Wszelkie roszczenia, straty, koszty lub wydatki wynikające bezpośrednio lub pośrednio z przenośnych gąbczastych postaci encefalopatia (TSE), w tym między innymi gąbczasta encefalopatia bydła (BSE) lub nowej odmiany choroby Creutzfeldta-Jakoba (vCJD), bez względu na jakąkolwiek inną przyczynę lub pogorszenie przyczyny lub zdarzenie, które jednocześnie lub w dowolnej kolejności przyczynia się do utraty, uszkodzenia, kosztu lub wydatku.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że wskazane w pytaniu w pkt 1) oraz 2) okoliczności, wyłączone są z zakresu ochrony ubezpieczeniowej.

**Pytanie 50**

Prosimy o potwierdzenie, że zakres ochrony ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie dotyczy odpowiedzialności za nabrzeża oraz przystanie.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że zakres ochrony ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie dotyczy odpowiedzialności za nabrzeża oraz przystanie.

**Pytanie 51**



Prosimy o potwierdzenie, że Zamawiający nie posiada wysypiska odpadów lub zakładu Utylizacji odpadów. Jeżeli tak, to proszę o wyłączenie z zakresu ubezpieczenia.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że nie posiada wysypiska odpadów lub zakładu Utylizacji odpadów.

**Pytanie 52**

Zwracamy się z uprzejmą prośbą o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia nie są wały, budowle hydrotechniczne, zbiorniki retencyjne, zapory itp. W innym przypadku prosimy o wykreślenie z zakresu ubezpieczenia wałów, budowli hydrotechnicznych, zbiorników retencyjnych, zapór itp.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że przedmiotem ubezpieczenia nie są wały, budowle hydrotechniczne, zbiorniki retencyjne, zapory itp.

**Pytanie 53**

Zwracamy się z prośbą o rozważenie możliwości doprecyzowania zapisów SWZ w zakresie definicji Klauzuli nadwyżkowej do mienia ubezpieczonego w wartości księgowej brutto: „Klauzula nadwyżkowa do mienia ubezpieczonego w wartości księgowej brutto

Na podstawie niniejszej klauzuli wprowadza się nadwyżkę ponad sumę ubezpieczenia wynikającą z wartości księgowej brutto poszczególnych składników majątku. Ochroną ubezpieczeniową objęte są wypadki ubezpieczeniowe, które nie zostały zaspokojone po wyczerpaniu podstawowej sumy ubezpieczenia. Tym samym Ubezpieczyciel odpowiada do kwoty zgłoszonej do ubezpieczenia plus suma nadwyżkowa na pierwsze ryzyko.

W ramach limitu całkowicie znosi się zastosowanie zasady proporcji dla mienia w wartościach księgowych brutto.

Limit: 500 000 PLN na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia wszystkie lokalizacje łącznie;

**Odpowiedź:**

Zamawiający działając na podstawie przepisu art. 286 ust. 1 ustawy zmienia treść SWZ w następujący sposób.

W Rozdz. I.2 SWZ, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, zmienia się pkt 12. Klauzula nadwyżkowa do mienia ubezpieczonego w wartości księgowej brutto, oraz w Załączniku nr 2 do projektowanych postanowień umowy, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, zmienia się pkt 12. Klauzula nadwyżkowa do mienia ubezpieczonego w wartości księgowej brutto w niżej wskazany sposób (zmiany zaznaczone **boldem**):

„12. Klauzula nadwyżkowa do mienia ubezpieczonego w wartości księgowej brutto

Na podstawie niniejszej klauzuli wprowadza się nadwyżkę ponad sumę ubezpieczenia wynikającą z wartości księgowej brutto poszczególnych składników majątku. Ochroną ubezpieczeniową objęte są wypadki ubezpieczeniowe, które nie zostały zaspokojone po wyczerpaniu podstawowej sumy ubezpieczenia. Tym samym Ubezpieczyciel odpowiada do kwoty zgłoszonej do ubezpieczenia plus suma nadwyżkowa na pierwsze ryzyko. **W ramach limitu całkowicie znosi się zastosowanie zasady proporcji dla mienia w wartościach księgowych brutto.**

Limit 500 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia, **wszystkie lokalizacje łącznie.**”

**Pytanie 54**

W przypadku ubezpieczenia wiat, straganów oraz mienia się w nich znajdującego oraz dla pustostanów wnioskujemy o zakres ubezpieczenia wg ryzyk nazwanych tj.:

- pożaru, uderzenia pioruna, wybuchu lub upadku statku powietrznego;
- huraganu lub gradu;
- powodzi, deszczu nawalnego, trzęsienia ziemi, osuwania się ziemi, zapadania się ziemi,
- lawiny, naporu śniegu;
- zalania;
- upadku drzew lub masztów, dźwigów, kominów lub innych budowli;
- uderzenia pojazdu;
- dymu, sadzy, huku ponaddzwiękowego;

**Odpowiedź:**

Zamawiający działając na podstawie przepisu art. 286 ust. 1 ustawy zmienia treść SWZ w następujący sposób.

W Rozdz. I.2 SWZ, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 20. Klauzula ubezpieczenia wiat, straganów oraz mienia się w nich znajdującego oraz dla pustostanów, oraz w Załączniku nr 2 do projektowanych postanowień umowy, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, dodaje się pkt 20. Klauzula ubezpieczenia wiat, straganów oraz mienia się w nich znajdującego oraz dla pustostanów, o następującym brzmieniu:

„20. Klauzula ubezpieczenia wiat, straganów oraz mienia się w nich znajdującego oraz dla pustostanów

W przypadku ubezpieczenia wiat, straganów oraz mienia się w nich znajdującego oraz dla pustostanów wskazuje się zakres ubezpieczenia wg ryzyk nazwanych tj.:

- pożaru, uderzenia pioruna, wybuchu lub upadku statku powietrznego;
- huraganu lub gradu;

- powodzi, deszczu nawalnego, trzęsienia ziemi, osuwania się ziemi, zapadania się ziemi,
- lawiny, naporu śniegu;
- zalania;
- upadku drzew lub masztów, dźwigów, kominów lub innych budowli;
- uderzenia pojazdu;
- dymu, sadzy, huku ponaddzwiękowego;”

**Pytanie 55**

W klauzuli reprezentantów – prosimy o dopisanie, że niniejsza klauzula nie ma zastosowania do ryzyka kradzieży oraz dewastacji/wandalizmu;

**Odpowiedź:**

Zamawiający działając na podstawie przepisu art. 286 ust. 1 ustawy zmienia treść SWZ w następujący sposób.

W Rozdz. I.2 SWZ, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, zmienia się pkt 1. **Klauzula reprezentantów**, oraz w Załączniku nr 2 do projektowanych postanowień umowy, sekcja „Zamawiający dodatkowo wymaga”, zmienia się pkt 1.

**Klauzula reprezentantów** w niżej wskazany sposób (zmiany zaznaczone **boldem**):

„1. Klauzula reprezentantów

Z zastrzeżeniem pozostałych, niezmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia określonych w polisie uzgadnia się, że Ubezpieczyciel obejmuje odpowiedzialnością szkody będące następstwem winy umyślnej lub/i rażącego niedbalstwa osób, za które Ubezpieczający ponosi odpowiedzialność z wyjątkiem Prezesa, Zastępców Prezesa, Głównego Księgowego i dyrektorów. **Niniejsza klauzula nie ma zastosowania do ryzyka kradzieży oraz dewastacji/wandalizmu.**”

**Pytanie 56**

Prosimy o potwierdzenie, że Ubezpieczyciel odpowiada za szkody niezależne od woli Ubezpieczającego lub Ubezpieczonego, zdarzenie przyszłe i niepewne o charakterze nagłym, powodujące szkodę w ubezpieczonym mieniu.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że Ubezpieczyciel odpowiada za szkody niezależne od woli Ubezpieczającego lub Ubezpieczonego, zdarzenie przyszłe i niepewne o charakterze nagłym, powodujące szkodę w ubezpieczonym mieniu.

**Pytanie 57**

Prosimy o potwierdzenie, że ochroną nie są objęte następstwa szkody, między innymi takich jak: utracone korzyści lub zwiększone koszty działalności powstałe w wyniku szkody, utrata wartości rynkowej, kary umowne, sądowe lub administracyjne, grzywny oraz jakiegokolwiek inne kary lub środki karne o charakterze odszkodowawczym przewidziane przez stosowne przepisy prawa, koszty procesu, koszty administracyjne.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że ochroną nie są objęte następstwa szkody, między innymi takich jak: utracone korzyści lub zwiększone koszty działalności powstałe w wyniku szkody, utrata wartości rynkowej, kary umowne, sądowe lub administracyjne, grzywny oraz jakiegokolwiek inne kary lub środki karne o charakterze odszkodowawczym przewidziane przez stosowne przepisy prawa, koszty procesu, koszty administracyjne.

**Pytanie 58**

Prosimy o potwierdzenie, że w zakresie nieuregulowanym w SWZ zastosowanie będą miały OWU Ubezpieczyciela. w zakresie nieuregulowanym w SWZ zastosowanie będą miały OWU Ubezpieczyciela.

**Odpowiedź:**

Zamawiający potwierdza, że w zakresie nieuregulowanym w SWZ zastosowanie będą miały OWU Ubezpieczyciela.

**Pytanie 59**

Kradzież zwykła – wnioskujemy o wprowadzenie zapisu: „Ubezpieczyciel nie odpowiada za szkody:

- spowodowane przez niewytlumaczalne niedobory lub niedobory inwentarzowe i braki spowodowane błędami urzędowymi lub księgowymi,

- wyrządzone wskutek przywłaszczenia, fałszerstwa, nadużycia lub innego działania umyślnego ubezpieczającego.

Warunkiem przyjęcia odpowiedzialności przez Ubezpieczyciela jest niezwłocznie - nie później niż w ciągu 24 godzin od chwili powzięcia informacji o szkodzie - powiadomienie o zdarzeniu organów dochodzeniowo - śledczych, w szczególności Policji, z podaniem okoliczności zdarzenia oraz danych przedmiotu i wysokości szkód” .

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że nie dokonuje zmiany treści SWZ w zakresie objętym pytaniem Wykonawcy.

Ponadto Zamawiający działając na podstawie przepisu art. 286 ust. 1 ustawy zmienia treść SWZ w następujący sposób.

Zmiana nr 1:

Rozdział IX.1. Sposób oraz termin składania ofert i otwarcia ofert pkt. 2 i 3 SWZ przyjmują brzmienie:

„2. Termin składania ofert upływa w dniu **24.10.2023 r. o godzinie 11.00**

3. Otwarcie ofert odbędzie się w dniu **24.10.2023 r. o godzinie 12.00**”

Zmiana nr 2:

Rozdział VII. Termin związania ofertą przyjmuje następujące brzmienie:

Wykonawcy pozostają związani złożoną ofertą do dnia **22.11.2023 r.** Bieg terminu związania ofertą rozpoczyna się wraz z upływem terminu składania ofert.

WZ  
ZASTĘPCA PRZESY  
Joanna Gierulska

